



湖南代表团新闻发言人在驻地举行第二场新闻发布

书写人民满意的两会“湖南答卷”



扫码看新闻

三湘都市报北京3月10日讯 10日晚，十三届全国人大五次会议湖南代表团在驻地举行第二场新闻发布，省内主流媒体记者参加发布。

湖南代表团新闻发言人蒋祖烜介绍，会议期间，湖南代表团116名全国人大代表以高质量履职践行全过程人民民主，共提出代表议案25件、代表建议545件。“铸牢中华民族共同体意识”“五个必由之路”“五个有利条件”“推进实现‘双碳’目标”“不能把手里的饭先扔了”等成为代表们口中的高频词汇，充分展现了湖南代表团及时学习、及时跟进，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉，贡献了一份厚重的“履职答卷”。

心系“国之大者”，立足“省之大计”

代表们切实履行全国人大代表法定职责，心系“国之大者”，认真审议政府工作报告、全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告等，从完善养老制度、促进乡村振兴、攻克“卡脖子”技术、发展“银发经济”、防范化解地方政府隐性债务风险、推进高校基础研究、加强宏观经济监测预测预警等方面踊跃建言献策，很多建议都被大会采纳。

立足“省之大计”，代表们从大会报告中找位置、找方向、找方法。大家一致认为，要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神转化为实际行动，坚定信心、咬定目标，坚持稳字当头、稳中求进，以月保季、以季保年，在中部地区高质量发展中干在实处、走在前列，坚定不移把湖南的事办好。

凝聚集体智慧，反映群众心声

湖南代表团共提出代表议案25件；代表建议545件，其中全团建议6件。这些议案建议件件植根人民、服务人民，既凝聚集体智慧，又传递群众心声，得到国家发改委等有关方面重视关注。

25件议案，涵盖完善法律制度、监督法律实施、强化法律保障、社会信用奖惩、医疗保障、通用航空等22件立法类议案以及妇女权益保障法、食品安全法、行政诉讼法实施情况等3件监督类议案，贡献了法治建设的湖南力量。

6件全团建议，涵盖洞庭湖生态经济区建设、推动长江中游城市群发展、重大项目、重大基础设施、重大科技创新、“比西政策”等领域，上接国家方针政策天线，下接湖南发展实际地气。

539件代表个人建议，涵盖“双减”政策、工匠培育、听力残疾医疗救助、打造红色产业链、农民培训、非遗传承等百姓关注的热点难点，提得准、提得实、有分量，充分反映群众所思所想、所期所盼。

当好人民“代言人”，当好湖南形象“代言人”

代表们在积极参政议政当好人民“代言人”的同时，通过各种渠道大力推介我省贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践，充分展示省第十二次党代会以来干部群众“闯”“创”“干”的昂扬精神面貌，当好湖南形象“代言人”。

代表们积极与参会媒体互动，集中接受媒体连线采访，围绕贯彻落实习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，生动描述湖南在乡村振兴、科技创新、洞庭湖治理、传承红色基因、民生改善等方面亮眼成就，引发热烈反响。湖南省直媒体从2月22日起统一开设了代表专栏，挂图作战，列表分工，共进行视频采访代表776人次，首次实现基层代表采访报道全覆盖，尽展代表履职风采。代表专栏不仅成为民意民声的汇集地，也成为展示湖南成就的新闻发布场。

■湖南日报全媒体记者 邓晶琎 孙敏坚



住湘全国政协委员返长

3月10日下午，长沙黄花国际机场，李微微等出席全国政协十三届五次会议的部分住湘全国政协委员乘飞机返回长沙。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄



如何打造中医药强省？全国人大代表建议：探索中医药“专属”人才培养模式



扫码看新闻

发展提出建议。

现状：县级以上公立中医医院达117家

2021年底，国家中医药局等五部委局联合批复，同意湖南省作为全国第一批国家中医药综合改革示范区建设省份。目前，湖南省中医药公共卫生防控救治能力建设已纳入湖南省公共卫生应急体系建设统筹规划，中医药防治重大传染性疾病的综合服务能力进一步提升。

全省中医药服务能力也在不断提升中。截至今年1月，我省已有县级以上公立中医医院117家，其中全国百强中医医院9家，中医类医院床位数居全国第4位。

同时，我省持续加强中药材种质资源保护与利用，建设相关数据库。打造省内武陵



建议

黎志宏：做精“湘医”做强“湘药”

今年全国两会期间，全国人大代表、中南大学副校长、中南大学湘雅二医院院长黎志宏建议，湖南做精“湘医”，做强“湘药”，推动湖南中医药事业高质量发展。

黎志宏表示，我省应加强中医药人才建设，加快推动省部局合作共建湖南中医药大学，探索在西医院校如中南大学湘雅医学院大力推广中西医并重教育模式，推进教育部、国家卫健委、湖南省政府、国家中医药管理局共建。

同时，加大中医药投入力度，进一步完善基层中医药服务体系，加快信息基础设施提档升级，为中医药传承创新发展提供高效、准确的信息化支撑。

山片区、雪峰山片区、南岭片区、罗霄山片区和环洞庭湖区等五大中药材种植（养殖）产业带。全省现有中药工业产值过亿元的中成药单品种23个，居全国第一方阵。

措施：以科技、人才支撑中医药强省发展

如何加快推进中医药强省建设？根据《湖南省“十四五”中医药发展规划》，我省“十四五”期间将努力创建国家中医药综合改革示范区，打造中部地区中医药服务高地、人才聚集高地、科技创新高地、产业发展高地和内陆地区改革开放高地。

依托高水平三级甲等中医医院，建设1家国家中医疫病防治基地；建设1家国家中医紧急医学救援基地；争创1个国家中医医学中心或国家区域中医医疗中心……到2025年，实现由中医药大省向中医药强省的跨越式发展。

中医药振兴发展，科技支撑必须有力，人才是第一“生产力”。目前全省设有独立的中医药科研机构2所、附属性中医药科研机构30个，已开设中医药相关专业的高等学校和中等职业学校达26所，在校中医药专业学生3.6万人。

张涤：探索“专属”人才培养模式

全国人大代表、湖南中医药大学附属一医院主任医师张涤接受三湘都市报记者采访时表示，中药防病、治病领域都有独特优势，“希望把中医药推广到全世界，得到更多认可。”

张涤建议，探索建立符合中医药特点的人才培养模式，大力培养中医药人才，为健康中国建设提供充足的人才保障。

“让中医药走出去，就需要中国的中医药人才走出去。”张涤表示，在中医药人才评价和激励中，可以探索针对教学型、科研型、临床型、复合型人才的多元化人才评价机制，引导和激励中医药工作者善于传承、勇于创新。

■三湘都市报全媒体记者 李琪
实习生 肖雨璐